

Posudek vedoucího diplomové práce
Prostorová analýza prezidentských voleb v Peru 2006-2021
Autor: Michael Weiss

Cílem práce je analyzovat prezidentské volby v Peru mezi lety 2006 a 2021 na základě technik prostorové analýzy. Práce tak vychází z podrobných dat na úrovni jednotlivých peruánských obcí (*distritos*) a výchozí datový soubor, který autor shromáždil, obsahuje celou řadu proměnných. Práce se soustředí na geografickou variabilitu volebních výsledků a využívá ji mnoho zajímavých analytických otázek. Vzhledem k nestálosti peruánského stranického systému, cyklickým krizím vládnutelnosti i slabosti peruánských politických stran je zaměření diplomové práce důležitým příspěvkem, který nabízí cennou, byť dílčí, perspektivu na peruánských politický vývoj.

Práce představuje sérii hypotéz, které jsou v teoretické části zdůvodněny a které se zabývají stabilitou volební podpory/neplatného hlasování v čase. Práce má promyšlenou a logicky vystavěnou strukturu. Úvod je informativní a věcný. Celá práce je přitom ukotvena v dostatečně zpracované odborné literatuře, na kterou autor navazuje a kterou využívá pro své analytické účely. Silný odborný základ ve stávající literatuře je patrný nejen v úvodu, ale také v teoretické části, kde autor diskutuje metodologická a teoretická východiska, včetně problémů, se kterými se tento druh analýzy založený na geograficky agregovaných datech musí vypořádat. Jednou z hlavních překážek pro využití tohoto typu dat je tzv. problém ekologické inference, který autor diskutuje. Využívá proto jedno z řešení tohoto problému, kdy analyticky staví na bayesovské ekologické inferenci, která umožňuje odhadnout individuální charakteristiky z prostorově agregovaných dat, jedná se o pokročilou, v Česku ojedinele využívanou, statistickou metodu.

Hlavní předností práce je bezpochyby pečlivá práce s velkým množstvím dat a zároveň využití pokročilých statistických a geoinformačních technik pro jejich analýzu a vizualizace. Autor rovněž demonstroval schopnost efektivní práce se statistickými programy.

Přes nepochybně převládající kladné stránky práce je otázkou, zda nebylo možné získané poznatky více kontextualizovat, zasadit do rámce peruánského politického procesu. Jakkoli by podobné kvalitativní úvahy byly jistě na rámec vytyčené výzkumné otázky, bylo by možné v rámci diskuse u obhajoby práce zmínit některé souvislosti získaných výsledků s událostmi v peruánské politice.

Předložený text představuje nadstandardní diplomovou práci.

Práci doporučuji k obhajobě.

Hradec Králové, 10. srpna 2023

doc. Mgr. Karel Kouba, M.A., Ph.D.